
最新端午节班会活动过程 端午节班会教案
(汇总7篇)

无论是身处学校还是步入社会，大家都尝试过写作吧，借助
写作也可以提高我们的语言组织能力。写范文的时候需要注
意什么呢？有哪些格式需要注意呢？下面是小编帮大家整理
的优质范文，仅供参考，大家一起来看看吧。

端午节班会活动过程篇一

1、初步学习在两个大小不一样的物体中区分大和小。

2、学习用大和小说一句话。

3、体验给猫喂鱼的乐趣。

1、大小猫图片、大小鱼、大小雪花片。

2、大小篮子、大小盘子。

1、图片导入，引出主题。

（4）师：“我们一起大声的说一遍吧！”再请幼儿大声的说。

2、通过游戏，认识大和小。

（3）师：大方形和小方形要来做游戏了，你们看他们是怎样
玩游戏的？教师将两个方形藏于身后，说一句“变变变，什
么出来了？”然后伸出一只手让幼儿说是什么形状出来了，
游戏两次。

（5）游戏“方形变变变”。幼儿学老师的样子将两个方形藏
于身后，当老师说变变变，小雪花片出来了，幼儿就把小雪



花片举起来。当老师说变变变，大雪花片出来了，幼儿就将
大雪花片举起来。游戏数遍后可以让幼儿将两个方形交换位
置再玩几次。

（7）小结：大猫穿了红颜色的衣服，他喜欢玩大雪花片，小
猫穿了绿颜色的衣服，他喜欢玩小雪花片。

端午节班会活动过程篇二

大约在公元前三四零年的战国时代，屈原出生在楚国的一个
贵族家庭里。他青年时代就有着出色的才干，踏进楚国朝廷
不久，便受到赏识，当了[左徒]这一仅次于宰相的大官。但
是屈原实行政治改革的主张始终不能实现，终于被削职流放
出去。他在流放途中，走遍了现在湖南、湖北的许多地方，
写下了许多充满爱国忧民感情的诗篇。后来楚国亡了，屈原
心裹有说不出的痛苦，便来到泊罗江边，抱起一块石头，纵
身投入江里自尽了。

屈原死后，人们为他建庙筑坟，长久地敬仰他、怀念他。他
死在农历五月初五日，人们把这一天当作一个节日，即端午
节。屈原的家乡和中国南方广大地区有个风俗，每到这一天
就要举行盛大的划龙舟比赛，据说划龙船就是表示救屈原的
意思。人们每到端午节就要吃粽子，据说也同屈原有关。最
初是泊罗江边的老百姓为了祭祀屈原，把米包成粽子投进水
里去喂鱼，使鱼吃饱了不再去吃屈原的尸体;后来这习俗传遍
了全国，甚至还传到了朝鲜、日本、东南亚各国。

端午传说——白娘子喝雄黄酒现原形

正好看见白娘子和小青被大雨淋得很狼狈，许仙忙把自己的
伞递过去让她们避雨，自己却躲得很远，任凭雨淋。白娘子
看见许仙这样老实腼腆，心里更喜欢了，许仙也对美丽的白
娘子产生了爱慕之情。在小青的撮合下，许仙和白娘子成了
亲，并且在西湖边上开了一家药店，治病救人，乡亲们都很



喜欢他们。

但是金山寺的法师法海却认为白娘子是妖精，会祸害民间。
他悄悄地告诉许仙，白娘子是白蛇化身而成，还教许仙怎样
识别白蛇。许仙将信将疑。转眼端午节到了，老百姓都喝雄
黄酒避邪，许仙按照法海教的办法，逼迫白娘子喝雄黄酒。
白娘子这时候已经怀孕，她推却不了许仙，喝了酒后，马上
现出蛇的原形，许仙立刻被吓死了。白娘子为了救活许仙，
不顾自己身孕，千里迢迢来到昆仑圣山偷盗起死回生的灵芝
草。白娘子与守护灵芝草的护卫拼命恶战，护卫被白娘子感
动了，将灵芝赠给她。许仙被救活以后，知道白娘子真心爱
自己，夫妻更加恩爱。可是法海还是容不下白蛇在人间生活。
他将许仙骗进金山寺，强迫他出家为僧。白娘子和小青非常
愤怒，率领水族士兵攻打金山寺，想救出许仙。她们不断作
法，引发洪水，金山寺被洪水包围，这就是传说中很有名
的“水漫金山”。法海也大显法力，白娘子因为临产，打不
过法海，只得在小青的保护下逃跑。当她们逃到断桥时，正
遇上从金山寺逃出来的许仙。许仙与白娘子二人经过劫难，
又在初逢的断桥相见，百感交集，不由得抱头痛哭。白娘子
刚生下儿子，法海就赶来了，他无情地将白娘子镇压在西湖
边的雷峰塔下，诅咒说，除非西湖水干，雷峰塔倒掉，否则
白娘子永远也不能再回到人间。多年后，小青修炼得道，重
回西湖，她打败了法海，将西湖水吸干，将雷峰塔掀倒，终
于救出了白娘子。

多少文人墨客用绢美的文笔在端午时节寄托情思

端午节班会活动过程篇三

活动目的：1.通过班会课，让学生了解传统节日，向屈原学
习，热爱祖国，增强民族自尊心和自信心。



活动准备：学生搜集端午节的一些资料，用于在班会课上交
流。

活动过程：

1、学生交流对端午节的认识。

农历五月初五，俗称“端午节”。端是“开端”、“初”的
意思。初五可以称为端五。农历以地支纪月，正月建寅，二
月为卯，顺次至五月为午，因此称五月为午月，“五”
与“午”通，“五”又为阳数，故端午又名端五、重五、端
阳、中天等。从史籍上看，“端午”二字最早见于晋人周处
《风土记》：“仲夏端午，烹鹜角黍”。端午节是我国汉族
人民的传统节日。这一天必不可少的活动逐渐演变为：吃粽
子，赛龙舟，挂菖蒲、艾叶，薰苍术、白芷，喝雄黄酒。据
说，吃粽子和赛龙舟，是为了纪念屈原，所以解放后曾把端
午节定名为“诗人节”，以纪念屈原。至于挂菖蒲、艾叶，
薰苍术、白芷，喝雄黄酒，则据说是为了压邪。

时至今日，端午节仍是中国人民中一个十分盛行的隆重节日。
端午节现为国家法定节假日。国家非常重视非物质文化遗产
的保护，xx年5月20日，该民俗经国务院批准列入第一批国家
级非物质文化遗产名录。

2、.端午节的别称。

农历五月初五为端午节，又称端阳节、午日节、五月节、艾
节、端五、重午、午日、夏节。虽然名称不同，但各地人民
过节的习俗是相同的。

端午节是我国二千多年的旧习俗，每到这一天，家家户户都
悬钟馗像，挂艾叶菖蒲，赛龙舟，吃粽子，饮雄黄酒，游百
病，佩香囊，备牲醴。端午节是纪念历史上伟大的民族诗人
屈原。屈原，名平，是战国时代的楚国人，生于楚威王五年



夏历正月初七，或谓生于楚宣王二十七年，卒于楚襄王九年。

4、各地的端午节习俗。

(河北省)  北平忌端午节打井水，往往于节前预汲，据说是
为了避井毒。市井小贩也于端午节兜售樱桃桑椹，据说端午
节吃了樱桃桑椹，可全年不误食苍蝇。各炉食铺出售“五毒
饼”，即以五种毒虫花纹为饰的饼。滦县已许聘的男女亲家
咸于端午节互相馈赠礼品。赵县端午，地方官府会至城南举
行聚会，邀请城中士大夫宴饮赋诗，称为“踏柳”。

(山东省)  邹平县端午，每人早起均需饮酒一杯，传说可以
避邪。日照端午给儿童缠七色线，一直要戴到节后第一次下
雨才解下来扔在雨水里。临清县端午，七岁以下的男孩带
符(麦稓做的项链)，女孩带石榴花，还要穿上母亲亲手做的
黄在鞋，鞋面上用毛笔画上五种毒虫。意思是借着屈原的墨
迹来杀死五种毒虫。即墨在端午节早晨用露水洗脸。

(山西省)解州端午，男女戴艾叶，称为“去疾”，幼童则系
百索于脖子上，据说这是“为屈原缚蛟龙”。隰州端午，各
村祭龙王，并在田间挂纸。怀仁县端午又名“朱门”。定襄
县端午，学生需致赠节礼给教师。潞安府以麦面蒸团，称
为“白团”，与粽子一起拿来互相馈赠。

(陕西省) 兴安州端午，地方官率领僚属观赏竞渡，称之“踏
石”。兴平县端午以绫帛缝小角黍，下面再缝上一个小人偶，
称为“耍娃娃”。同官县端午以蒲艾、纸牛贴门，称为“镇
病”。

5、总结

端午节班会活动过程篇四

一、设计背景：



端午节是中华民族的传统节日，传统节日正是培育优秀民族
文化的沃土，也是培养民族精神的有效途径。因此围绕“迎
端午，缅故人，扬传统”这个话题，设计了“端午说由来、
端午话习俗、端午讲故事、端午赛诗会、学生谈感受”等板
块，让学生在活动中了解端午节的来历、习俗等，感受端午
节的文化内涵，亲身体验我国传统佳节的独特魅力，增强民
族自尊心和自信心。

二、活动目标：

1.通过活动，让学生了解端午节的来历和风俗习惯，同时锻
炼学生通过各种渠道(书籍、报刊、网络、他人经验等)获取
信息的能力，培养学生的好奇心和求知欲。

2.学习端午节文化，让学生了解传统节日, 向屈原学习，热
爱祖国，增强民族自尊心和自信心。

三、活动地点：

高二(3)教室

四、活动时间：

20xx年5月

五、活动前准备：

上网查阅资料、收集故事、多媒体课件等。

六、活动过程

【活动导入】

1.我国有很多传统节日，你知道我国有哪些传统节日吗?



2.端午节的由来、习俗你们知道吗?今天就让我们走进端午节
去了解一下。

3.引出主题：“迎端午，缅故人，扬传统”主题班会现在开
始!

【活动一】端午说由来

(一)端午节别称

1.端午节有哪些别称?

2.关于端午节的由来，说法很多，谁能告诉大家?(学生交流)

(二)端午讲故事

1.端午节是中国古老的传统节日，至今已有两千多年历史。
关于

2.端午节故事传说很多，你们知道哪些与端午节有关的故事
吗? 学生讲述端午节故事：《曹娥救父的故事》、《屈原投
江》。

3.主持人小结。

【活动二】端午话习俗

(一)赛龙舟

多故事传说，于是各地有着不同的习俗。你们知道端午节有
哪些习俗吗?(学生自由交流)

2.你知道端午节最热闹的习俗是什么吗?(多媒体课件：赛龙
舟)



3.端午节为什么要进行赛龙舟比赛?(学生交流)

(二)话粽子

1.除了赛龙舟，端午节的主要习俗就是品尝粽子。(学生介绍
粽子的由来。)

2.一直到今天，每年五月初，中国百姓家家都要浸糯米、洗
粽叶、包粽子，其花色品种琳琅满目。(多媒体课件：粽子)

3.我国各地方的粽子还各有特色，请几个外地学生介绍他们
家乡的粽子。 (由三名来自浙江、江西、山东学生介绍。)

4.主持人小结。

【活动三】端午赛诗会

1.屈原是一位爱国诗人，为了纪念他，所以有人把端午节还
被称作“诗人节”。

2.请几位学生朗诵端午节的诗篇。

(1)《端午》唐 文秀

(2)《五月五日》梅尧臣

(3)《端午节的怀念》

3.主持人小结：千百年来，屈原的爱国精神和感人诗篇，已
广泛深入人心，因此，在我国有关端午节民俗文化领域中，
大家都与纪念屈原联系在一起。

【活动四】谈感受，激发情感

1.今年端午节与往年有什么不同?你是怎么过的?



(学生交流自己的感受。)

2.快板：《民族精神代代传》

3.主持人总结：两千多年的岁月，这在历史的长河中不能算
短短的一瞬了，可是尽管大江东去，暮往朝来，诗人屈原的
形象却依然留在人们心间。让我们世世传递端午节，代代都
记住他，一位伟大的浪漫主义爱国诗人——屈原。

【教师总结】

看了你们自己策划的主题班会，不仅是同学们，包括老师自
己都对端午节加深了了解。我就以屈原《离骚》中的“路漫
漫其修远兮，吾将上下而求索”这段话来结束今天的主题班
会，也希望同学们用这段话来勉励自己，在高二阶段最后一
段时间里努力学习，以良好的状态进入高三。

端午节班会活动过程篇五

五月五，是端阳。门插艾，香满堂。吃粽子，洒白糖。龙舟
下水喜洋洋。

五月节，天气热，放下锄头歇一歇;山上清风爽，杨梅红出血。
五月五，是端午，背个竹篓入山谷;溪边百草香，最香是菖蒲。
“ 五月五日午，天师骑艾虎;薄剑斩百邪鬼入虎品。

《重五谣》：

吃爻雄黄酒，毒蛇远远游。

重五草头汤，疤瘰洗精光。

重五吃麦麦，字眼学起快。



吃爻重五卵，做个生员卵。

重五吃大蒜，读书做高官。

生日的时候，我会送你一个蛋糕;中秋的时候，我会送你一盒
月饼，端午节来了，我送你一粒糯米，希望你把它种下去，
用心呵护，等待收获我的祝福吧。

端午节来了，我送你一枚粽子，友情是外皮，里面第一层是
祝福，第二层是幸福，第三层是心想事成，对了，第四层当
然就是你写的欠条，快还钱给我!

端午节，赛龙舟，争先恐后，好热闹!一齐来过个开心的端午
节吧!

红旗高举，飞出深深杨柳渚。鼓击春雷，直破烟波远远回。
欢声震地，惊退万人争战气。金碧楼西，衔得锦标第一归。
祝端午节快乐!

艾蒿高高门前舞，驱邪气，防五毒，高高兴兴过端午。祝端
午节快乐!

粽子香，香厨房;艾叶香，香满堂;桃枝插在大门上，出门一
望麦儿黄;这儿端阳，那儿端阳，处处都端阳。祝福亲爱的朋
友端午节快乐!

送个香囊带个荷包，自制几斤粽子，托人到山里采了艾叶，
街头买了瓶雄黄酒，加上内心深处的几许关怀，作为礼物送
给你，祝端午节快乐!

手捧粽子，缅怀离骚，龙舟竟渡，勇往直前!祝端阳节快乐!



端午，你的粽香飘荡在每一片中国的土地上

在每一叶中国人的心灵里

《粽叶飘香 走进端午》纪念日主题班会到此结束

端午节班会活动过程篇六

通过“扬传统文化、尚和谐自然”主题教育活动，以年级为
单位，通过诗歌吟唱、主题班会等形式开展各类体验活动，
加强学生对民族传统文化的认识和理解，引导学生崇尚自然，
强身健体，培养“团结合作、锐意进取、艰苦创业、开拓创
新”的精神。

二、活动内容。

6月8日是传统的端午节，我校将利用这一节日，对学生进行
有效的道德教育。“扬传统文化、尚和谐自然”主题教育活
动分为三个阶段开展。

第一阶段：学先烈

时间：6月2日

形式;升旗仪式、橱窗宣传等德育阵地活动

1、利用升旗仪式国旗下的讲话，进行宣传教育，并解读学校
端午节主题教育活动方案。

2、橱窗布置。端午节的相关知识及屈原的生平介绍。

第二阶段：忆先烈

时间：6月6日班会课



形式：故事演讲、十分钟队会、主题班会等活动。

1、“屈原小故事”演讲比赛，激发学生对爱国诗人屈原的敬
爱之情，培养学生爱国进取的精神。(1—2年级)

2、“话屈原、吃粽子”为主题的十分钟队会。(3——5年级)

3、“走进端午”为主题的班会活动。(6——8年级)

第三阶段：效先烈

时间：6月13日班会课

形式：诗歌吟唱、亲子活动、感恩活动等。

1、电视观看“赛龙舟比赛”，激发学生积极进取、强身健体、
团结拼搏的精神。(1——3年级)。

2、感恩——赠香囊活动。让学生了解风俗，学会感
恩。(4——6年级)

3、“赛诗会”活动。收集有关端午节的诗歌，并在班中进行
吟唱。(7——8年级)

4、亲子活动——“我和妈妈一起包粽子，感受节日的气氛，
体会父母的艰辛。(9年级)

三、活动总结。

德育处对整个活动进行检查、评比、总结，表彰先进集体和
个人。

端午节主题班会活动(六)



端午节班会活动过程篇七

一、活动主题

吟诵屈原诗歌，书画屈原词章，弘扬爱国精神，赞美美丽星
城

二、活动时间

20__年6月3日—8日

三、活动内容

1、普及传统节日知识。各学校要利用校园电视台、专题黑板
报、升旗仪式和班校会，大力普及端午节的节日知识，引导
青少年进一步了解传统节日、认同传统节日、喜爱传统节日、
过好传统节日。要按照“三贴近”原则，把端午节主题文化
活动与创建全国精神文明城市结合起来，与“迎奥运、讲文
明、树新风”活动结合起来，与青少年思想道德建设结合起
来，通过形式多样的教育活动，进一步激发学生的爱国热情。

2、举办端午节校园诗会。为纪念爱国主义诗人屈原，传承爱
国主义精神，欢庆中华民族传统佳节，各学校要分班级在端
午节前开展校园诗会，通过吟诵屈原诗歌，书画屈原词章等
形式多样的活动，掀起缅怀屈原爱国主义精神，歌颂和谐盛
世的热潮。6月5日下午3：00，市教育局在麓山国际实验学校
举办教育系统“我们的节日—端午节校园诗会”。

3、开展征集诗、文活动。各学校要以纪念屈原、歌颂新生活
为主题，向全校师生征集诗、文作品，并择优5篇（区县教育
局、高新区社会发展局各20篇），于6月2日上交市教育局学
生处。市教育局将组织专家进行评选。优秀作品将推荐在长
沙晚报、《学生家长社会》杂志发表，并可参加端午节校园
诗会活动。



四、活动要求

1、加强领导，精心组织。各学校要把该主题活动作为贯彻落
实党的__精神和精神文明建设的重要举措，作为创建全国文
明城市的主要内容，制定切实可行的活动方案，认真抓好落
实。

2、创新形式，务求实效。要不断创新活动的形式和载体，不
断增强节日文化活动的群众性、吸引力、感染力，努力增强
青少年学生过传统节日的意识。活动结束后各学校将活动情
况报市教育局宣统处。


